
TABEL CENTRALIZATOR ÎNTREBĂRI / RĂSPUNSURI GHID PRIORITATEA 1 - INVESTIȚII TEHNOLOGICE ÎN IMM-URI, 

Intalnirea de prezentare ghid 08.09.2023 

 

Prioritatea 1: O regiune competitivă prin inovare și întreprinderi dinamice pentru o economie inteligentă    

Obiectiv specific: Intensificarea creșterii și competitivității IMM-urilor, crearea de locuri de muncă în IMM, inclusiv investiții productive  

Acțiunea 4- Creșterea IMM prin investiții, modernizare industrială, avans tehnologic și o economie sustenabilă  

Intervenția 1.4.1. Investiții tehnologice în IMM-uri  

 

 

NR. 

CRT

. 

ÎNTREBARE / OBSERVAȚIE RĂSPUNS/ACȚIUNE 

1 Solicitare lămuriri suplimentare privind Nota prin care se definește setul 
de competențe profesionale.  

Este un document întocmit de beneficiar prin care se justifică tipul de cursuri 
pentru care solicită finanțare din perspectiva noilor competențe profesionale 
necesare pentru angajați în relație cu investiția propusă. 

2 Prezentarea punctajului, respectiv cum va fi verificată o anumită 
categorie din punctaj, de exemplu pct. 4.3 Respectarea principiului DNSH 
- ce trebuie să conțină cererea de finanțare și anexele ca să se poate 
acorda acest punctaj? 

Pentru respectarea condițiilor DNSH, vă recomandăm sa consultați Ghidul DNSH 
disponibil la https://www.regiocentru.ro/wp-
content/uploads/2023/08/Metodologie_DNSH_PR-Centru.pdf 
 
 

3 Întrebarea 1: Un proiect eligibil depus la data de 29.09.2023, care a atins 
pragul de excelență de 80 de puncte are prioritate față de un proiect 
depus mai târziu, dar care a obținut 100 de puncte? Ce se întâmplă cu 
proiectele care au obținut pragul de excelență dar nu se mai încadrează 
în alocarea financiară?  

1. Potrivit prevederilor OUG 23/2023 privind instituirea unor măsuri de 
simplificare și digitalizare pentru gestionarea fondurilor europene aferente 
Politicii de coeziune 2021-2027, care instituie mecanismul de contractare 
aplicabil apelurilor competitive cu prag de excelență, un proiect eligibil 
depus la data de 29.09.2023, care a atins pragul de excelență de 80 de 

https://www.regiocentru.ro/wp-content/uploads/2023/08/Metodologie_DNSH_PR-Centru.pdf
https://www.regiocentru.ro/wp-content/uploads/2023/08/Metodologie_DNSH_PR-Centru.pdf
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Întrebarea 2: Care este consecința neîndeplinirii a: 
 a) indicatorilor de realizare și de rezultat la nivel de proiect,  
 b) neatingerea obiectivelor vizate prin program, și 
 c) neîndeplinirea criteriilor de selecție din cadrul grilei ETF care se 
verifică fie în perioada de implementare, fie ex-post?  Mai precis, în 
situația în care proiectul nu realizează integral indicatorii asumați prin 
contract, finanțarea nerambursabilă acordată va fi redusă proporțional? 
Pornind de la prevederile OUG nr. 66/2011 referitoare la reducerea 
sumelor solicitate la rambursare, vă rugăm să precizați cuantumul 
acestor reduceri raportând la cele trei criterii nerespectate, enumerate 
mai sus. În cazul în care nu vorbim de reduceri, vă rog să specificați ce fel 
de măsuri se vor adopta? De ex: rezilierea contractului și restituirea 
fondurilor deja primite, reducerea proporțională a finanțării, aplicarea 
unor penalități, etc.? 
 

puncte are prioritate față de un proiect depus mai târziu, chiar dacă a 
obținut un punctaj mai mare. Proiectele care nu se încadrează în alocare vor 
fi incluse pe o listă de rezervă a apelului de proiecte.  

2. a) In cazul în care indicatorii de realizarea și de rezultat asumați la nivel de 
proiect nu se realizează, se aplică prevederile OUG 66/2011, art. 6, respectiv 
autoritățile cu competențe în gestionarea fondurilor europene au obligația 
de a face reduceri din sumele solicitate la rambursare/plata reprezentând 
cheltuieli efectuate și declarate de beneficiari, în situația în care constată 
neîndeplinirea sau îndeplinirea parțială a indicatorilor de rezultat / 
obiectivelor proiectelor finanțate din fonduri europene și/sau fonduri 
publice naționale aferente acestora, pentru care beneficiarii și-au angajat 
răspunderea realizării prin contracte/acorduri/decizii/ordine de finanțare 
nerambursabilă ori prin alte tipuri de contracte multianuale, cu excepția 
cazurilor în care regulile stabilite de donatorul public internațional prevăd 
altfel. Reducerile prevăzute mai sus se efectuează în funcție de gradul de 
realizare a indicatorilor de rezultat/obiectivelor, în conformitate cu 
procedurile specifice stabilite de fiecare autoritate cu competențe în 
gestionarea fondurilor europene. 
b) Consecința neatingerii obiectivelor vizate prin program poate fi 
retragerea integrală a finanțării acordate 
c) În măsura în care neîndeplinirea criteriilor de selecție din cadrul ETF care 
se verifică fie în perioada de implementare, fie ex-post, au ca efect o 
reducere a punctajului, conform grilei ETF, sub pragul minim de eligibilitate, 
se examinează noul punctaj în comparație cu punctajul primului proiect de 
pe lista de rezerva iar în cazul în care nu se mai încadrează în limita minimă 
a punctajelor pentru proiectele finanțate, se retrage finanțarea.  
 
Reducerea finanțării se face proporțional cu gradul de neîndeplinire a 
indicatorilor asumați.  

4 În cadrul unei investiții realizate în cadrul codului CAEN 4520 - Înființare 
unitate de service auto, este acceptabilă încadrarea  în lanțul valoric 
aferent domeniului de specializare inteligentă Industria auto? Unitatea 
are rolul de a deservi etapa de servicii post-vânzare, și anume 
întreținerea și asigurarea durabilității autovehiculelor.  
 

Se poate considera că o investiție realizată în cadrul codului CAEN 4520 face 
parte din lanțul valoric aferent domeniului de specializare inteligentă Industria 
auto 
 



3 
 

5 Cum sau unde verificam daca investiția este corelată cu Strategia privind 
Tranziția Industrială în România si investiția se încadrează în Lanțurile 
Valorice Strategice Europene? 
 

Pentru Strategia privind Tranziția Industrială în România, documentul de poziție 
este disponibil la https://www.poc.research.gov.ro/uploads/2021-
2027/conditie-favorizanta/plan_tranz_industriala_rev2-iun-2021.pdf 
Pentru Lanțurile Strategice Valorice Europene – informații se regăsesc în 
Strategia de specializare inteligentă a Regiunii Centru pentru perioada 2021-
2027. Vezi si Strengthening Strategic Value Chains for a future-ready EU Industry 
– factsheet (https://ec.europa.eu/docsroom/documents/37825) , raportul 
integral la https://ec.europa.eu/docsroom/documents/37824 
 

6 Solicitare lămuriri referitor la includerea sau nu ca loc de implementare 
eligibil a satelor aparținătoare de orașe/municipii 
 

Satele aparținătoare orașelor/municipiilor sunt incluse în mediul urban și, ca 
atare, sunt eligibile ca loc de implementare 
 

7 Solicitare lămuriri referitor la Criterii de evaluare pentru investiții 
ecologice 
 

Evaluarea investițiilor ecologice se face pe baza descrierilor din Planul de afaceri 
și a detaliilor din Ghidul Solicitantului, secțiunea 5.2.2 Activități eligibile, 
coroborat cu următoarele documente:  
• COM(2020) 98 final – Comunicare a Comisiei către Parlamentul European, 
Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor – Un 
nou Plan de acțiune privind economia circulară pentru o Europă mai curată și 
mai competitivă 
• C(2022) 481 final - Orientările Comisiei privind ajutoarele de stat pentru climă, 
protecția mediului și energie 
 

8 În majoritatea regiunilor au fost deschise/prezentate apeluri pentru 
programe de digitalizare (similar celui prin PNRR ce s-a încheiat în 
30.06.2023) , există un astfel de program în Regiunea Centru? 
 

PR Centru va finanța digitalizarea IMM-urilor în cadrul Priorității 2, Acțiunea 2.2 
Întreprinderi digitale pentru o economie avansată, apelul fiind prevăzut a fi 
lansat în Octombrie 2023 
 

9 Se poate aplica pentru îmbunătățirea/renovarea spațiului de lucru? Țin 
să menționez că societatea activează în domeniul IT. Spațiul de lucru e 
biroul de unde lucrează angajații.  
 

Simpla îmbunătățire/renovare a spațiului de lucru nu poate fi considerată 
investiție inițială și, ca atare, nu este eligibila.  
 

https://www.poc.research.gov.ro/uploads/2021-2027/conditie-favorizanta/plan_tranz_industriala_rev2-iun-2021.pdf
https://www.poc.research.gov.ro/uploads/2021-2027/conditie-favorizanta/plan_tranz_industriala_rev2-iun-2021.pdf
https://ec.europa.eu/docsroom/documents/37825
https://ec.europa.eu/docsroom/documents/37824
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10 Apelul este pe principiul primul venit, primul servit? 
 

Acest apel de proiecte este competitiv, cu termen limită de depunere. În cadrul 
apelului se aplică pragul de excelentă. Proiectele care au obținut acest prag și 
care se încadrează în alocarea financiară vor intra direct în etapa de contractare, 
în ordinea depunerii cererilor de finanțare.  
Precizam că în acest caz au fost aplicate prevederile OUG 23/2023 privind 
instituirea unor măsuri de simplificare și digitalizare pentru gestionarea 
fondurilor europene aferente Politicii de coeziune 2021-2027, act normativ care 
reglementează și mecanismul de contractare aplicabil apelurilor competitive cu 
prag de excelență. 

11 Se pot desfășura activitățile prevăzute în proiect la mai multe puncte de 
lucru? Sau la un punct de lucru și la terți? 
 

Prin acest apel de proiecte sunt finanțate investiții inițiale care se raportează la 
o unitate de producție. În contextul definirii investiției inițiale, ”unitate” are 
înțelesul de ”unitate de producție/prestare servicii”, nu de entitate juridică. 
Unitatea este orice loc fix, de afaceri sau de investiție, care servește activității 
unei întreprinderi. Unitatea individuală trebuie să fie autonomă, să nu se bazeze 
pe resurse tehnice comune cu o unitate existentă și să nu fie doar o extindere 
simplă a capacității de producție a unei unități existente. O unitate ar trebui să 
fie separată spațial, organizațional și funcțional și să fie caracterizată printr-un 
grad ridicat de autonomie. Ca atare, activitatea trebuie să se desfășoare la un 
punct de lucru, cu excepția activităților care, prin natura lor, se pot desfășura 
doar la terți sau a activității de construcții, unde locul de desfășurare a activității 
este considerat locul de garare a utilajelor.  
 

12 Pentru justificarea costului cheltuielilor cu lucrările de construcții, la care 
se prezinta Deviz întocmit de proiectant,  mai este necesară prezentarea 
a 3 oferte? 

Nu mai este necesară prezentarea a 3 oferte. 

13 În cadrul acestui apel este posibilă finanțarea de panouri fotovoltaice și 
bungalowuri? 
 

Panourile fotovoltaice se finanțează doar ca accesoriu al investiției, în limita de 
15% din valoarea eligibilă a proiectului.  
În ce privește bungalowurile, prin această intervenție nu sunt susținute 
capacitățile de cazare. 
 

14 Solicitare lămuriri suplimentare cu privire la caracterul inovativ de 
integrat în proiecte și documentele justificative. 
 

Pentru caracterul inovativ, vă recomandăm să examinați instrucțiunile din grila 
ETF, precum și sursa acestora, respectiv Manualul Oslo al OECD. 
Cel mai important document justificativ este Planul de afaceri, unde este 
necesar să fie descris caracterul inovativ al investiției (dacă este cazul).  
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15 Solicitare lămuriri suplimentare: Bugetare software - dacă se poate 
include un software personalizat care să cuprindă mai multe criterii DESI 
 

Criteriile DESI nu reprezintă repere pentru acest apel de proiecte.  
Pe de altă parte, investiția poate să includă un software personalizat, în măsura 
în care este justificat.  
 

16 Referitor la punctul 1.5 din grila de punctaj: Proiectul prevede activități 
transnaționale de cooperare, integrare în rețele și schimburi de bune 
practici referitoare la procese de producție ecologice și utilizarea 
eficientă a resurselor în IMM-uri (doar pentru proiectele care prevăd 
investiții de acest tip). Puteți detalia puțin criteriu din grilă?  
Eu de aici aș deduce că ar trebui bugetată o întâlnire cu o societate din 
UE care produce sau furnizează produse/echipamente/utilaje, etc, 
ecologice sau procese ecologice pentru schimbul de bune practici, 
cooperare pentru a putea utiliza eficient aceste resurse în cadrul IMM-
urilor.   
De asemenea afirmația din grilă mă mai duce în următoarele direcții:   
•Parteneriate sau colaborări cu companii similare din alte țări pentru a 
transfera și prelua cunoștințe și experiențe legate de practici sustenabile 
în producție.  
•Participarea în rețele internaționale sau asociații care promovează 
eficientizarea proceselor de fabricație din punctul de vedere al 
impactului asupra mediului.  
•Organizarea sau participarea la evenimente care facilitează schimbul de 
bune practici între companii, pe teme de ecoinovare în producție, 
optimizare procese, economie circulară.  
•Programe de mentorat sau job shadowing pentru personalul 
companiilor, cu alte firme sustenabile din străinătate.  
•Utilizarea de standarde sau certificări internaționale care promovează 
un management ecologic al proceselor de producție.  
•Achiziționarea de tehnologii sau soluții ecologice de la furnizori străini 
pentru a le implementa local.  
•Alte inițiative de colaborare internațională care susțin tranziția către o 
producție mai durabilă din punct de vedere ecologic.   
Am rugămintea să ne comunicați explicit care sunt direcțiile în care ar 
trebui sa ne îndreptam pentru a bifa acest criteriu. 
 

Din perspectiva ghidului, realizarea unei activități în cadrul unui proiect depinde 
de utilitatea acesteia pentru investiția și activitatea vizată, nefiind indicat ca 
astfel de activități să fie incluse în proiect în vederea obținerii punctajului 
aferent. O activitate trebuie să producă rezultate ca urmare a impactului în 
cadrul proiectului iar acest tip de activitate are potențial pentru un impact real 
și concret. Activitatea de cooperare va fi examinată de evaluatori independenți, 
în etapa de evaluare tehnică și financiară, pe baza informațiilor care vor fi 
furnizate de solicitant prin cererea de finanțare și planul de afaceri. Este în 
sarcina solicitantului să argumenteze și să justifice această activitate, ca 
necesitate și utilitate, ținând cont și de precizările din Ghidul Solicitantului. Cât 
privește direcțiile indicate de dumneavoastră, pot constitui un bun început în 
alegerea și justificarea activităților de cooperare. 
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17 Angajații noi trebuie sa fie cu norma întreagă? 
 

Nu este necesar ca noii angajați să fie cu normă întreagă însă subliniem faptul 
că, în conformitate cu modul de calcul al indicatorului RCR 01, se are în vedere 
Echivalentul Normă Întreaga (ENI), în care fracțiunile de normă se au în vedere 
doar proporțional. A se vedea Ghidul Solicitantului, Secțiunea 3.8 Indicatori.  
 

18 Vor exista protocoale cu băncile privind acordarea creditelor punte? 
 

In cazul prezentului apel nu au fost avute în vedere asemenea protocoale. 
 

19 Fondurile sunt destinate și pentru turism? Dacă da, ce tip de proiecte 
sunt eligibile?  
 

În sectorul Turism, sunt eligibile, spre exemplu, proiectele care se refera la 
diversificarea serviciilor unităților de cazare existente - centre SPA, piscine, etc.  
 

20 Solicitare privind detalierea modalității de selecție a cererilor de 
finanțare depuse în cadrul aceluiași prag de excelenta (80 de puncte) 
 

În cadrul pragului de excelenta, selecția se face în ordinea depunerii proiectelor. 
A se vedea răspunsul oferit la întrebările 3 și 10 de mai sus. 
 

21 Cum este interpretată speța privind eligibilitatea domeniilor privind 
spatiile de cazare? În cadrul ghidului nu se înțelege clar ce anume se 
poate achiziționa sau realiza pe aceste domenii de activitate. 
 

Corespunzător acestor domenii de activitate se pot realiza investiții de 
diversificare a serviciilor, sub forma, spre exemplu, a unor centre SPA sau a altor 
facilități de petrecere a timpului liber, destinate clienților unităților de cazare. 
Aceste tipuri de servicii, cat timp sunt destinate musafirilor, sunt incluse în 
același cod CAEN ca și activitatea de asigurare a cazării. 
 

22 Solicitare informații referitor la calendarul de deschidere a apelurilor  
 

Calendarul apelurilor este disponibil la https://www.regiocentru.ro/calendar-
apeluri/   
 

23 Doresc informații pentru zona rurala. Ce fel de investiții pot fi accesate?  
 

În ce privește întreprinderile, doar întreprinderile mici și mijlocii pot fi susținute 
prin intermediul PR Centru în vederea să realizării de investiții productive, în 
sectoare non-agricole în zona rurală. Pentru alte tipuri de investiții productive, 
vă rugăm să consultați Planul National Strategic. 
 

24 Cum demonstram/argumentam criteriul 1.1 din grila ETF pentru partea 
de investiție efectuata în imobil (construcție, extindere, reabilitare)?  
 
Se acceptă lucrări de extindere/reabilitare a imobilelor ipotecate la 
bancă? 
 

Nu este obligatoriu ca investițiile în procese de producție ecologice și utilizarea 
eficientă a resurselor în IMM-uri să atingă fiecare aspect al investiției, fiind 
suficient dacă, spre exemplu, această temă este abordata la nivelul procesului 
de producție în sine, fără a se referi și la clădire. Pe de alta parte, spre exemplu, 
clădirea ar putea să includă instalații/ echipamente specifice în scopul obținerii 
unei economii de energie, precum și sisteme care utilizează surse regenerabile 
(alternative) de energie pentru eficientizarea activităților pentru care se solicita 

https://www.regiocentru.ro/calendar-apeluri/
https://www.regiocentru.ro/calendar-apeluri/
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finanțare. 
 
Nu se acceptă lucrări la imobile ipotecate, se vor vedere în acest sens 
prevederile Secțiunii 5.1 Eligibilitatea solicitanților și partenerilor, criteriile 
5.1.1.5 și 5.1.17 .  
 

25 Solicitare lămuriri suplimentare referitor la aplicarea pragului de 
excelență 
 

In baza prevederilor OUG 23/2023 privind instituirea unor măsuri de simplificare 
și digitalizare pentru gestionarea fondurilor europene aferente Politicii de 
coeziune 2021-2027, pragul de excelență reprezintă eticheta de calitate 
conferită în urma evaluării tehnice și financiare, superioară pragului de calitate, 
de la care un proiect este selectat direct pentru etapa de contractare. 
 
În cadrul acestui apel de proiecte, pragul de excelență este de minim 80 puncte. 
Proiectele care au obținut acest prag și care se încadrează în alocarea financiară 
vor intra direct în etapa de contractare, în ordinea depunerii cererilor de 
finanțare. 
 
Pentru cererile de finanțare, care au obținut punctaj sub pragul de excelență, 
respectiv mai puțin de 80 de puncte, și respectă pragul de calitate, respectiv 50 
puncte, etapa de contractare este demarată ulterior finalizării procesului de 
soluționare a contestațiilor, în baza rezultatelor finale, respectiv a punctajelor 
finale și cu încadrarea în bugetul disponibil și în ordinea descrescătoare a 
punctajului obținut. 
 
 

26 Exista apeluri pentru inovație/digitalizare în sectorul cultural/creativ? 
 

PR Centru va finanța digitalizarea IMM-urilor în cadrul Priorității 2, Acțiunea 2.2 
Întreprinderi digitale pentru o economie avansată, apelul este prevăzut a fi 
lansat în octombrie 2023. IMM-urile din industriile creative sunt eligibile. 
 
De asemenea, Industriile Culturale și Creative vor fi eligibile, ca domeniu, în 
cadrul Priorității 1, intervențiile destinate activităților de cercetare – inovare. 
 

27 Care sunt codurile CAEN eligibile? 
 

Codurile CAEN eligibile se regăsesc în Anexa 3 la Ghidul Solicitantului 
 

28 Solicitare lămuriri suplimentare referitor la delimitarea dintre mediu 
urban și mediu rural. 
 

Unitățile administrative orașe și municipii, împreună cu localitățile 
aparținătoare, reprezintă mediul urban.  
Unitățile administrative comuna reprezintă mediul rural 
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29 Pot aplica daca am mai luat finanțare prin Innotech? 
 

Da, cu respectarea regulilor de cumul, în special în ce privește finanțarea de 
minimis. Se vor vedea în acest sens prevederile Secțiunii 3.13. Reguli privind 
ajutorul de stat. 

30 Finanțarea vizează construirea, extinderea, reabilitarea, modernizarea și 
dotarea IMM-urilor din Regiunea Centru din mediul urban sau, si urban si 
rural? 
 

Pentru întreprinderile mici și mijlocii, sunt eligibile investițiile atât în mediul 
urban cât și în mediul rural. 
Pentru microîntreprinderi, sunt eligibile investițiile doar în mediul urban. 
 

31 Codul CAEN vizat pentru investiție trebuie să fie autorizat sau înscris în 
obiectul de activitate, în cazul înființării unui sediu secundar, la data 
lansării apelului de proiecte, însemnând 29.08.23 sau 29.09.2023?  
 

La data lansării apelului, solicitantul trebuie să aibă deja domeniul de activitate 
eligibil (clasa CAEN) vizat de investiție, înscris în obiectul de activitate, ca obiect 
principal sau secundar. 
 
La data lansării apelului, solicitantul trebuie să aibă deja domeniul de activitate 
eligibil (clasa CAEN) vizat de investiție, autorizat la sediul (principal sau 
secundar) identificat ca loc de implementare a proiectului. 
 
Excepție de la regula de mai sus: în cazul unei cereri de finanțare care 
presupune înființarea unui sediu secundar (punct de lucru) ori activarea într-un 
nou domeniu de activitate (clasa CAEN) ca urmare a realizării investiției – codul 
CAEN nu trebuie sa fie autorizat dar trebuie sa fie înscris în obiectul de activitate 
al solicitatului. 
 
Data lansării apelului - 29 septembrie  2023 
 

32 Este eligibila achiziția de clădiri în cadrul proiectului? 
 

Achiziția de clădiri nu este eligibilă (a se vederea Secțiunea 5.3.3. Categorii de 
cheltuieli neeligibile) 
 

33 La punctul 15 din Grila de verificare eligibilitate și contractare se cere 
Dovada capacitații financiare. Doresc să mă asigur că aceasta este 
necesară în etapa de contractare si nu la  depunerea cererii de finanțare.  
 

Documentele care fac dovada capacității financiare se vor depune doar în etapa 
de contractare (Secțiunea 7.6. Anexele și documente obligatorii la momentul 
contractării, punctul 15) 
 

34 De ce primul venit, primul servit? 
 

Apelul este un apel de tip competitiv, în cadrul căruia a fost instituit un prag de 
excelență, respectiv cu aplicarea mecanismului de contractare ce prevede 
instituirea pragului de excelență prevăzut de OUG 23 / 2023 privind instituirea 
unor măsuri de simplificare și digitalizare pentru gestionarea fondurilor 
europene aferente Politicii de coeziune 2021-2027, care obligă la contractarea 
directă a proiectelor care îndeplinesc pragul de excelență. Scopul reglementării 
legislative  a unui asemenea mecanism este acela al contractării cu celeritate a 
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proiectelor care îndeplinesc acea etichetă de calitate.  Se vor avea în vedere si 
răspunsurile formulate la punctele 3, 10, 25 de mai sus 
 

35 Este eligibilă pentru obținerea fondurilor europene microîntreprinderea 
care are eșalonată plata obligațiilor către bugetul de stat pe anul 2022? 
 

În condițiile eșalonării la plată a datoriilor și respectării graficului de eșalonare, 
criteriul specific de eligibilitate este respectat, cu atașarea documentelor 
justificative respective. 
 

36 Dorim să obținem clarificări  pentru a ne asigura că înțelegem corect 
procedurile și termenele corespunzătoare pentru încadrarea firmei în 
dificultate și momentul prezentării dovezii de cofinanțare.  
Anul de referință pentru încadrarea firmei în dificultate este 2019 sau 
trebuie să ne raportăm la 2022?  
 
Ghidul solicitantului prevede că dovada cofinanțării trebuie prezentată în 
etapa contractuală, în timp ce în Grila de verificare eligibilitate și 
contractare se menționează că aceasta trebuie depusă la momentul 
înscrierii cererii de finanțare. Vă rugăm să ne furnizați lămuriri cu privire 
la momentul corespunzător pentru prezentarea acestei dovezi. 
 

Examinarea întreprinderii în dificultate se realizează raportat la anul 2022 (anul 
anterior depunerii cererii de finanțare) 
 
 
 
 
Dovada capacității de cofinanțare se depune și se verifică în etapa de 
contractare, conform Anexei 5 Grila de verificare eligibilitate și contractare. Se 
va vedea și răspunsul de la punctul 33 de mai sus. 
 

37 Ce documente sunt necesare pentru îndeplinirea criteriului 1.5 din Grila 
de evaluare tehnică și financiară? 
 

Examinarea îndeplinirii criteriului 1.5 Proiectul prevede activități transnaționale 
de cooperare, integrare în rețele și schimburi de bune practici referitoare la 
procese de producție ecologice și utilizarea eficientă a resurselor în IMM-uri se 
realizează, în principal, pe baza informațiilor furnizate de solicitant în planul de 
afaceri, cererea de finanțare și buget, eventual coroborat cu orice documente 
pe care solicitantul dorește să le furnizeze pentru a dovedi aspectele asumate. 
Se va avea în vedere și răspunsul de la punctul 16  de mai sus. 
 

38 As dori sa știu daca pot primii niște ajutor pentru a putea face acasă în 
Brașov, unde deja exista terenul, un mic hotel sau o mica pensiune cu un 
mic restaurant  
 

Prin acest apel de proiecte nu se finanțează înființarea de structuri de cazare. Se 
vor vedea și prevederile Secțiunii 5.2.2. Activități eligibile. 

39 O întreprindere ce urmărește prin acest program o investiție într-un 
complex turistic destinat activităților de tip corporate: Spații de lucru, 
Sală de ședințe și Săli de conferințe dotate, Echipamente specifice 
precum și o zona de agrement, tratament și relaxare. Vă rog să ne 
precizați dacă în cadrul acestui apel este permisă adăugarea unor spatii 
pentru cazare participanți evenimente? 
 

Prin acest apel de proiecte nu se finanțează înființarea de structuri de cazare 
sau intervenții de orice tip asupra spațiilor de cazare. Se vor vedea și prevederile 
Secțiunii 5.2.2. Activități eligibile. 
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40 Solicitare exemple investiții cod CAEN 5510 
 

Pentru CAEN 5510 sunt eligibile, spre exemplu, proiectele care se referă la 
diversificarea serviciilor unităților de cazare - centre SPA, piscine etc.  
 

41 În cadrul apelului sunt eligibile IMM din categoria  de microintreprinderi 
din zona urbană. Ce se considera zona urbană UAT oraș/municipiu sau 
poate fi și UAT comună dacă se află în proxima vecinătate a unui UAT 
Oraș/Municipiu,  
Exemplu concret pe o stradă casele de pe partea stângă se află în UAT 
Municipiu iar pe partea dreaptă în UAT Comuna. În acest caz firmele care 
au punctul de implementare pe partea stângă a străzii pot aplica la acest 
apel, cele vis-a-vis pe partea dreapta nu pot?  
 

Unitățile administrative orașe și municipii, împreună cu satele aparținătoare, 
reprezintă mediul urban.  
Unitățile administrative comuna reprezintă mediul rural. 
 

42 De ce codul CAEN trebuie asigurat la data lansării apelului și nu la data 
depunerii proiectului, cum este normal si asigura o predictibilitate a 
cheltuielilor potențialului beneficiar, mai ales ca majoritatea închiriază 
spațiile de lucru? pe cine favorizează si pe cine defavorizează această 
măsură? 
 

Informația privind necesitatea înscrierii în obiectul de activitate a codului CAEN 
încă de la data lansării apelului a fost publicată inclusiv în versiunile consultative 
ale Ghidului, fiind accesibilă tuturor celor interesați. De asemenea, prin această 
condiție, ADR Centru a dorit să încurajeze firmele care își planifică investițiile și 
au o abordare pro activă.  
Această condiție se referă strict la înscrierea în obiectul de activitate, nu și la 
autorizarea codului CAEN, în situația în care solicitantul dorește activarea într-
un nou domeniu de activitate ca urmare a realizării investiției. Astfel, în măsura 
în care, prin proiect se intenționează înființarea unei noi unități de producție sau 
deschiderea unui nou domeniu de activitate, codul CAEN nu trebuie autorizat la 
data lansării apelului.  
 

43 Cum se punctează Strategiile? Chiar dacă activitatea se regăsește în 
Strategii, nu știu 100% da se va puncta. 
 

Criteriul 5 din grila ETF se punctează pe baza informațiilor prezentate în Planul 
de afaceri întocmit de către solicitant.  
 

44 Solicitare lămuriri suplimentare referitor la Grila ETF punctaj - criteriul 
3.3 
 

Criteriul 3.3 examinează raportul dintre contribuția proprie asumată prin proiect 
(atât pentru costurile eligibile, cât și costurile neeligibile) și cifra de afaceri 
cumulată a solicitatului din ultimii 3 ani. Daca ponderea contribuției proprii, ca 
valoare absoluta, este cel mult jumătate din cifra de afaceri cumulată din ultimii 
trei ani, proiectul primește 3 puncte.  
 

45 Daca o activitate nu se regăsește în cele 9 sectoare de excelență, atunci 
nu este eligibil? 
 

Încadrarea în sectoarele de excelentă conform RIS 3 Centru este condiție de 
eligibilitate a proiectului. 
 

46 De ce codul CAEN aferent proiectului trebuie sa fie autorizat înainte de 
lansarea apelului si nu pana la depunerea lui?  

La data lansării apelului, solicitantul trebuie să aibă deja domeniul de activitate 
eligibil (clasa CAEN) vizat de investiție, înscris în obiectul de activitate  
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La data lansării apelului, solicitantul trebuie să aibă deja domeniul de activitate 
eligibil (clasa CAEN) vizat de investiție, autorizat la sediul (principal sau 
secundar) identificat ca loc de implementare a proiectului. 
 
Excepție de la regula de mai sus: în cazul unei cereri de finanțare care 
presupune înființarea unui sediu secundar (punct de lucru) ori activarea într-un 
nou domeniu de activitate (clasa CAEN) ca urmare a realizării investiției.  
Prin urmare, codul CAEN nu trebuie sa fie autorizat, dar trebuie sa fie înscris in 
obiectul de activitate, daca ne încadram în situația de excepție. 
 
Conform celor de mai sus, autorizarea codului CAEN înainte de lansarea apelului 
este necesara doar în cazul extinderii sau diversificării unei unități existente, 
care oricum nu ar fi putut funcționa în mod legal fără ca acest cod să fie 
autorizat. 
Se va vedea și răspunsul de la punctul 42 de mai sus. 

47 O întreprindere mica cu 14 angajați, având sediul social în urban, poate 
implementa proiectul la punctul de lucru care este în rural? 
Având o hala în construcție se pot include la finanțare în proiect și 
investițiile pentru finalizarea halei și achiziția de echipamente? 
 

O întreprindere mica poate implementa un proiect atât în mediul urban cat și în 
mediul rural. 
Nu sunt eligibile proiectele care includ investiții demarate (i.e. a fost începută 
execuția lucrărilor de construcții sau a fost dată o comandă fermă de bunuri) 
înainte de depunerea cererii de finanțare. 
În pregătirea proiectului vă rugăm să aveți în vedere prevederile din ghidul 
solicitantului în ce privește respectarea condiției privind efectul stimulativ din 
cap 3.13 pag 24 

48 Va rugam mult sa exemplificați/detaliați criteriul de selecție  1.5. din grila 
ETF. Momentan în ghidul solicitantului la pagina 56 există o descriere 
succintă, dar totuși considerăm, că este nevoie de mai multe 
detalii/exemple. 
Ce se înțelege în acest context prin sintagma ,,acțiuni concrete de 
cooperare''?  

Din perspectiva noastră, realizarea unei activități în cadrul unui proiect depinde 
de utilitatea acesteia pentru investiția și activitatea vizata. Activitatea de 
cooperare va fi examinată de evaluatori independenți, în etapa de evaluare 
tehnică și financiară, pe baza informațiilor care vor fi furnizate de solicitant prin 
cererea de finanțare și planul de afaceri. Este în sarcina solicitantului să 
argumenteze și să justifice această activitate, ca necesitate și utilitate, ținând 
cont și de precizările din Ghidul Solicitantului.  
Acțiunile de cooperare finanțate în cadrul acestui apel trebuie să reprezinte 
acțiuni concrete de cooperare, fiind excluse activitățile care implică doar 
participarea la evenimente de tipul târguri sau expoziții.  
 Se vor avea in vedere si răspunsurile formulate la punctele 16 și 37 de mai sus. 

49 În ceea ce privește criteriul de selectie 5. Contribuția la concentrarea 
strategică a investițiilor vă rugăm o detaliere/explicare mai clară.  

Pentru Strategia privind Tranziția Industrială în România, documentul de poziție 
este disponibil la https://www.poc.research.gov.ro/uploads/2021-
2027/conditie-favorizanta/plan_tranz_industriala_rev2-iun-2021.pdf 

https://www.poc.research.gov.ro/uploads/2021-2027/conditie-favorizanta/plan_tranz_industriala_rev2-iun-2021.pdf
https://www.poc.research.gov.ro/uploads/2021-2027/conditie-favorizanta/plan_tranz_industriala_rev2-iun-2021.pdf


12 
 

În anexa 4 apare: ,,La subcriteriile 5.1,5.2,5.3, se acordă punctaje în 
limita maximă aferentă unei opțiuni, în funcție de măsura în care cererea 
de finanțare răspunde cerinței ce face obiectul respectivei opțiuni. 
În GS la pag 75 apare ,,Prin acest criteriu se prioritizează investițiile care 
se aliniază mai puternic cu RIS 3 Centru,(...) strategice europene''. Cum 
se demonstrează aceasta aliniere mai puternica? 

Pentru Lanțurile Strategice Valorice Europene – informații se regăsesc în 
Strategia de specializare inteligentă a Regiunii Centru pentru perioada 2021-
2027. Vezi si Strengthening Strategic Value Chains for a future-ready EU Industry 
– factsheet (https://ec.europa.eu/docsroom/documents/37825) , full report la 
https://ec.europa.eu/docsroom/documents/37824 , 
https://www.consilium.europa.eu/en/infographics/battery-supply-chain/  
Alinierea mai puternica rezulta din corelarea proiectului cu obiectivele, 
prioritățile și acțiunile RIS 3 Centru, cu acțiunile prevăzute în Planul de tranziție 
industrială, precum și din legătura proiectului cu Lanțurile Valorice Strategice 
Europene.  

50 În ceea ce privește tematica proceselor de producție ecologice rugăm o 
confirmare daca un stivuitor electric bugetat sau un utilaj având BAT ar 
putea fi luate in calcul la punctaj la CS 1.1 din grila ETF? 

Un stivuitor electric ar putea fi luat in calcul la punctaj la C.S 1.1 din grila ETF. În 
ce privește utilajul BAT (Best Available Technique) vă rugăm să vă raportați la 
referințele utilizate de ADR Centru în conceptualizarea proceselor de producție 
ecologice și utilizarea eficientă a resurselor în IMM-uri, respectiv:  
• COM(2020) 98 final - Un nou Plan de acțiune privind economia circulară 
pentru o Europă mai curată și mai competitivă 
• 2022/C 80/01 - Orientările din 2022 privind ajutoarele de stat pentru climă, 
protecția mediului și energie 
• C(2022) 481 final - Orientările din 2022 privind ajutoarele de stat pentru climă, 
protecția mediului și energie 
 

51 Cu toate că în RIS 3 turismul este inclus în domeniile de specializare 
inteligentă, acest domeniu este cu potențial semnificativ de inovare, 
investițiile în TURISM au fost excluse de la finanțare. 
Vă rog să argumentați această decizie? 
 

Decizia de a excepta de la finanțare tipurile de cheltuieli care se referă 
nemijlocit la cazare sau facilități de servire a mesei este fundamentată de nivelul 
redus de ocupare constatat prin analiza efectuată în cadrul Planului Regional de 
Dezvoltare al Regiunii Centru, respectiv faptul că ”indicele de utilizare a 
capacității de cazare în funcțiune (28,1% în 2018, la nivelul Regiunii Centru, este 
scăzut în comparație cu media națională (32,2%) sau cu media europeană 
(47,3%), indicând astfel o subutilizare la nivel regional a capacității de cazare în 
funcțiune”. Pe de altă parte, chiar dacă modernizarea infrastructurilor de cazare 
ar putea contribui la creșterea gradului de utilizare, finanțarea modernizării prin 
intervenția 1.4.1 nu este posibilă în condițiile în care investițiile propuse prin 
proiecte trebuie să se încadreze în definiția investiției inițiale, așa cum este 
precizat în Ghidul Solicitantului: o investiție în active corporale și necorporale 
legate de:  
•Crearea unei unități noi 
•Extinderea capacității unei unități existente 
•Diversificarea producției unei unități prin produse/servicii care nu au fost 
fabricate/prestate anterior în unitate 

https://ec.europa.eu/docsroom/documents/37825
https://ec.europa.eu/docsroom/documents/37824
https://www.consilium.europa.eu/en/infographics/battery-supply-chain/
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•Schimbarea fundamentală a procesului general de producție al unei unități 
existente 
 

52 Care este perioada de autorizat codul CAEN. Este posibilă autorizarea 
până la momentul contractării ? Dacă anterior au fost efectuate ceva 
modificări și în certificat constatator au fost excluse. 
Codul Caen vizat de investiție trebuie să fie menționat ca activitate 
principală sau secundară în certificatul constatator sau în actul 
constitutiv al societății? 

La data lansării apelului, solicitantul trebuie să aibă deja domeniul de activitate 
eligibil (clasa CAEN) vizat de investiție, înscris în obiectul de activitate  
 
La data lansării apelului, solicitantul trebuie să aibă deja domeniul de activitate 
eligibil (clasa CAEN) vizat de investiție, autorizat la sediul (principal sau 
secundar) identificat ca loc de implementare a proiectului. 
 
Excepție de la regula de mai sus: în cazul unei cereri de finanțare care 
presupune înființarea unui sediu secundar (punct de lucru) ori activarea într-un 
nou domeniu de activitate (clasa CAEN) ca urmare a realizării investiției - nu 
trebuie sa fie autorizat la data lansării apelului, dar trebuie sa fie înscris in 
obiectul de activitate. 
 
Conform celor de mai sus, autorizarea codului CAEN înainte de lansarea apelului 
este necesară în cazul extinderii sau diversificării unei unități existente. 
 
Domeniile de activitate (codul CAEN) principal sau secundar se modifică prin 
actualizarea actului constitutiv al societății care se înregistrează la Oficiul 
Registrului Comerțului, iar certificatul constatator certifică faptul că modificările 
au fost operate. 
 
Codul CAEN poate să fie înscris fie ca obiect principal, fie ca obiect secundar de 
activitate. 

53 Cum se vor evalua proiectele? Cum e cu divergența dintre apel 
competitiv și data si ora depunerii proiectelor? Cine are prioritate și cine 
va semna contractul finanțării ? 
 

Evaluarea, selecția și contractarea proiectelor depuse se realizează strict în baza 
documentelor și informațiilor transmise de solicitantul de finanțare prin 
sistemul informatic MySMIS2021/SMIS2021+, cu excepția situațiilor de 
nefuncționalitate a sistemului sau în alte situații prevăzute în ghidul 
solicitantului de finanțare sau detaliate de către AM prin Instrucțiuni.  
Nu se vor analiza documente transmise sau comunicate în afara sistemului 
informatic MySMIS2021/SMIS2021+, de exemplu pe email, fax, poștă etc. 
Proiectele depuse de către solicitanți după data și ora de închidere a apelului, 
conform secțiunii 4.3 din ghidul solicitantului vor fi respinse din procesul de 
evaluare, selecție și contractare, acestea nu vor mai parcurge etapele de 
evaluare. 
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Acest apel de proiecte este un apel de tip competitiv, cu termen limită de 
depunere a cererilor de finanțare, proiectele putând fi depuse doar în perioada 
menționată în cadrul Secțiunii 4.3 a ghidului solicitantului, în limita fondurilor 
disponibile acestui apel de proiecte. În privința mecanismului de selecție și 
contractare, în conformitate cu prevederile OUG 23 / 2023 privind instituirea 
unor măsuri de simplificare și digitalizare pentru gestionarea fondurilor 
europene aferente Politicii de Coeziune 2021-2027, în cadrul apelului se aplica 
un prag de calitate și un prag de excelență. Astfel, pot intra în etapa de 
contractare proiectele care se încadrează în alocarea financiară, care în urma 
evaluării tehnice și financiare au obținut un punctaj de minim 50 de puncte, care 
reprezintă pragul de calitate, și nu au fost notate cu 0 la criteriile menționate în 
grila ETF (conform instrucțiunilor de completare). 
Pragul de excelență reprezintă etichetă de calitate conferită în urma evaluării 
tehnice și financiare, superioară pragului de calitate, de la care un proiect este 
selectat direct pentru etapa de contractare. 
 
În cadrul acestui apel de proiecte, pragul de excelență este de minim 80 puncte. 
Proiectele care au obținut acest prag și care se încadrează în alocarea financiară 
vor intra direct în etapa de contractare, în ordinea depunerii cererilor de 
finanțare. 
Pentru cererile de finanțare, care au obținut punctaj sub pragul de excelență, 
respectiv mai puțin de 80 de puncte, și respectă pragul de calitate, respectiv 50 
puncte, etapa de contractare este demarată ulterior finalizării procesului de 
soluționare a contestațiilor, în baza rezultatelor finale, respectiv a punctajelor 
finale și cu încadrarea în bugetul disponibil și în ordinea descrescătoare a 
punctajului obținut. 
 
Departajarea proiectelor care au obținut același punctaj, în vederea încadrării în 
alocarea apelului de proiecte, se va face în funcție de data și ora depunerii 
acestora. 
 
Precizăm că mecanismului de contractare ce are la bază pragul de excelență 
prevăzut de OUG 23 / 2023 obligă la contractarea directă a proiectelor care 
îndeplinesc pragul de excelență, scopul acestei  reglementării legislative  fiind 
acela al contractării cu celeritate a proiectelor care îndeplinesc acea etichetă de 
calitate.   
Se vor vedea in acest sens si răspunsurile  de la punctele 3, 10, 25, 34 de mai 
sus. 
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54 Criteriul 3.3 ponderea contribuției proprii la cheltuieli eligibile si 
neeligibile. Se ia in calcul si TVA aferent cheltuielilor eligibile si 
neeligibile? 

Pentru calculul ponderii contribuției  proprii în cifra de afaceri se ia în calcul 
contribuția solicitantului la cheltuielile eligibile, contribuția la cheltuielile 
neeligibile, inclusiv TVA-ul aferent cheltuielilor eligibile și neeligibile. Se vor avea 
în vedere în acest sens informațiile  cuprinse în Anexa 7 - Macheta financiară 

55 Ce înseamnă nemijlocit în contextul cazărilor sau facilităților de servirea 
mesei și băuturilor pentru codurile CAEN 5510,5520,5530 și 5590? 

În cadrul acestui apel sunt eligibile doar acele activități care NU se adresează în 
mod direct activității de cazare sau facilităților de servirea mesei și băuturilor 
pentru codurile CAEN 5510, 5520, 5530 și 5590. 

56 In ghid se specifica următoarele: Documentele ce fundamentează 
costurile pot fi 3 oferte de preț echipamente/lucrări, liste de cantități și 
prețuri unitare provenite din surse verificabile. Va rog sa ne precizați 
daca, in cazul lucrărilor, sunt necesare 3 oferte de lucrări pentru 
fundamentarea bugetului sau sunt suficiente listele de cantități. 

Pentru justificarea costului cheltuielilor cu lucrările de construcții, la care se 
prezinta Deviz întocmit de un proiectant, nu mai este necesară prezentarea a 3 
oferte. 

57 Fundamentarea bugetului se poate realiza în baza a 1 sau 2 surse de preț 
sau e obligatorie prezentarea a 3 surse pentru fiecare element de cost?  

La întocmirea bugetului, solicitantul trebuie sa aibă în vedere faptul că valorile 
pe care se fundamentează bugetul trebuie să respecte prevederile privind art. 5 
lit. d) și e) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 66/2011 prevenirea, 
constatarea și sancționarea neregulilor apărute în obținerea și utilizarea 
fondurilor europene și/sau a fondurilor publice naționale aferente acestora, 
aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 142/2012, cu modificările și 
completările ulterioare. 
Documentele ce fundamentează costurile, semnate de reprezentantul legal, pot 
fi 3 oferte de preț echipamente, liste de cantități și prețuri unitare provenite din 
surse verificabile și obiective.  
Costurile trebuie să fie realiste (corect estimate), suficiente și necesare pentru 
implementarea proiectului. 
 

58 Pentru codurile CAEN ce se autorizează numai la terți, de exemplu de 
construcții, ca loc de implementare putem da sediul societății sau un PL, 
dar la care nu are cum sa fie autorizat CAEN-ul de construcții? 

Da, pentru codurile CAEN ce se autorizează numai la terți poate fi indicat ca loc 
de implementare a proiectului sediul societății sau un PL care sa corespundă 
totodată cu locul de garare a echipamentelor achiziționate prin proiect la 
revenirea din șantier. Practic, locul de implementare va fi acela unde 
echipamentele vor fi garate si care oferă suficiente condiții privind păstrarea în 
siguranță a acestora (ex: locul este împrejmuit, iluminat, etc) 

59 Pentru derularea procedurilor de achiziție competitive se va utiliza 
ordinul 1284/2016 sau alte norme? 

Pentru derularea procedurilor de achiziție competitive se va utiliza Ordinul MFE 
1284/2016. 

60 În cazul unui proiect cu construcții (construirea unei hale de producție) 
este permisă modificarea locului de implementare a proiectului după 
semnarea contractului de finanțare? Bineînțeles, înainte să fie efectuată 
orice activitate legată de construcții (elaborare proiect tehnic, demarare 
procedură de achiziții, etc.) și cu respectarea criteriilor privind terenul 

Nu este permisă modificarea locului de implementare a proiectului după 
semnarea contractului de finanțare pentru proiectele care prevăd lucrări de 
construcții, indiferent dacă se supun sau nu autorizării. 
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unde se dorește realizarea investiției (prezentare certificat de 
urbanism/autorizație de construire, document emis de APM, etc.) 
 

61 Poate fi eligibil un proiect care consta atât în extinderea, cât și în 
diversificarea activităților unui IMM? daca da, in ce tip de investiție 
inițială va fi încadrat proiectul? 
 
În cazul de mai sus se poate solicita finanțare pentru 2 coduri CAEN? 
Condiția de eligibilitate +200% valoare active se va demonstra doar 
pentru partea ce tine de diversificare a activităților? 

Un proiect care constă atât în extinderea, cât și în diversificarea activităților unui 
IMM poate fi eligibil in cadrul acestui apel. Încadrarea se realizează potrivit 
componentei majoritare.  
 
Se poate solicita finanțare pe 2 coduri CAEN în măsura în care acestea formează, 
împreună, un flux de producție unitar.  
 
În cazul investițiilor inițiale care conduc atât la extinderea capacității, cât și la 
diversificarea producției unei unități existente, condiția privind ponderea valorii 
activelor reutilizate este aplicabilă doar componentei din proiect ce vizează 
diversificarea unității. 
 

62 Când trebuie autorizat CAEN-ul la punctul de lucru: înainte de 29.08 data 
publicare ghid sau 29.09 data începerii depunerii proiectelor? 
 

La data lansării apelului, solicitantul trebuie să aibă deja domeniul de activitate 
eligibil (clasa CAEN) vizat de investiție, înscris în obiectul de activitate, ca obiect 
principal sau secundar.  
 
La data lansării apelului, solicitantul trebuie să aibă deja domeniul de activitate 
eligibil (clasa CAEN) vizat de investiție, autorizat la sediul (principal sau 
secundar) identificat ca loc de implementare a proiectului.  
 
Excepție de la regula de mai sus: în cazul unei cereri de finanțare care 
presupune înființarea unui sediu secundar (punct de lucru) ori activarea într-un 
nou domeniu de activitate (clasa CAEN) ca urmare a realizării investiției – codul 
CAEN nu trebuie sa fie autorizat dar trebuie sa fie înscris în obiectul de activitate 
al solicitatului.  
 
Data lansării apelului - 29 septembrie 2023  

63 Criteriul 1.1 ETF – “proiectul implică investiții în procese de producție 
ecologice și utilizarea eficientă a resurselor” , cuprinde si materialele 
ecologice folosite la construcții? 

Proiectul implică investiții în procese de producție ecologice și utilizarea 
eficientă a resurselor,  în cazul în care proiectul prevede lucrări de 
construcție/modernizare în cadrul cărora se vor utiliza materiale de construcții 
prietenoase cu mediul, materiale și soluții în faza construcției cu un impact cât 
mai mic asupra mediului, proiectul nu ar putea primi punctaj în cadrul 
procesului de evaluare tehnică și financiară. Justificarea rezidă în faptul că 
punctajul se acordă pentru acțiuni care au impact asupra proceselor de 
producție sau utilizarea eficientă a resurselor în cadrul activității beneficiarului 
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de finanțare. Din acest punct de vedere, strict pe baza informațiilor furnizate, nu 
putem spune că edificarea unei construcții (proces care nu face parte din 
procesul de producție sau prestare de servicii) utilizând materiale de construcții 
din categoria celor descrise contribuie la un proces de producție mai ecologic 
sau la utilizarea eficientă a resurselor la nivelul activității economice desfășurate 
de beneficiar. 

64 Cum se analizează criteriul "producție ecologică" în cazul celor cu 
prestări servicii ? 

Conform ghidului solicitantului, capitolul Definiții și abrevieri aplicabile: Procese 
de producție ecologice înseamnă orice formă de activitate, inclusiv procese de 
producție sau prestare de servicii, precum și metode de gestionare și de 
derulare a activităților economice, care au ca rezultat sau au ca scop 
îmbunătățirea semnificativă a protecției mediului și reducerea semnificativă a 
efectelor poluării asupra mediului. 
 

65 Documentele de la 7.6 din Ghid “Anexele și documente obligatorii la 
momentul contractării“ trebuie sa fie valabile la data depunerii? 
Documentul de spațiu este necesar la depunere sau la contractare? 
 

Toate documentele prevăzute la capitolul 7.6 din ghidul solicitantului trebuie sa 
fie depuse în etapa de contractare, să fie valabile în conformitate cu precizările 
aferente fiecărui document și să justifice îndeplinirea criteriilor de eligible 
menționate în Declarația unică. Documentele care dovedesc dreptul 
solicitantului asupra imobilului (teren și/sau clădiri trebuie așadar depuse în 
etapa de contractare, dar trebuie să dovedească că solicitantul are respectivele 
drepturi de la data depunerii cererii de finanțare. 
Potrivit prevederilor ghidului solicitantului, Secțiunea 5-Condiții de eligibilitate: 
Criteriile de eligibilitate trebuie respectate de solicitant, după caz, începând cu 
data depunerii cererii de finanțare, în etapa de contractare, precum și pe 
perioada de implementare şi de durabilitate a contractelor de finanțare, în 
condițiile stipulate de acestea, cu excepția criteriilor expres prevăzute în 
cuprinsul aceleiași secțiuni. 

66 Pentru activitate noua de producție, codul CAEN este înscris în actul 
constitutiv, dar nu este autorizat. Se poate depune cererea de finanțare 
împreuna cu o declarație pe proprie răspundere că se va autoriza? 

La data lansării apelului, solicitantul trebuie să aibă deja domeniul de activitate 
eligibil (clasa CAEN) vizat de investiție, autorizat la sediul (principal sau 
secundar) identificat ca loc de implementare a proiectului. 
 
Excepție de la regula de mai sus: în cazul unei cereri de finanțare care 
presupune înființarea unui sediu secundar (punct de lucru) ori activarea într-un 
nou domeniu de activitate (clasa CAEN) ca urmare a realizării investiției - nu 
trebuie sa fie autorizat dar trebuie sa fie înscris in obiectul de activitate. 
 
Pentru cazul descris în întrebare este aplicabilă excepția identificată mai sus.  
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67 Pentru proiectele care nu au lucrări de construcție cu autorizație, în ghid 
nu se specifica sa fie libere de sarcini. Rog clarificări suplimentare. 

Pentru proiectele care prevăd lucrări de construcție fără autorizație nu este 
obligatoriu ca imobilul sa fie liber de sarcini. 

68 Pentru a face dovada contribuției proprii se pot prezenta în același timp 
și contract de credit și extras de cont care să acopere împreuna valoarea 
contribuției proprii? 

Da, dovada contribuției proprii se poate realiza utilizând mai multe instrumente 
dintre cele acceptate conform Ghidului Solicitantului, a căror valoare cumulată 
să fie egală cu valoarea contribuției proprii. 
  

69 Daca o societate are puncte de lucru atât in Regiunea Nord-Vest cat si in 
Regiunea Centru, poate aplica pe ambele regiuni ? 

Da, o întreprindere poate depune cereri de finanțare în mai multe regiuni cu 
respectarea condițiilor de eligibilitate prevăzute în fiecare ghid, cu evitarea 
dublei finanțări și respectarea plafonului de minimis.  

70 Sunt necesare 3 oferte si pentru activitățile conexe? Da, documentele ce fundamentează costurile, semnate de reprezentantul legal, 
pot fi 3 oferte de preț echipamente, servicii, liste de cantități și prețuri unitare 
provenite din surse verificabile și obiective.  

71 Cum se analizează/evaluează criteriul de punctare 5, subpunct 5.3- link-
ul la care se face trimitere conține informații exhaustive statistic din care 
nu rezulta in mod explicit modalitatea de punctare. 

Pentru criteriul 5.3  Investiția se încadrează în Lanțurile Valorice Strategice 
Europene, analiza se realizează pe baza informațiilor prezentate de solicitant în 
Planul de Afaceri și Cererea de Finanțare. Se are în vedere încadrarea potențială 
sau efectivă a activității în segmentele acestor lanțuri valorice considerate 
esențiale la nivel European.   

72 va rugam sa detaliați punctul 3 legat de eligibilitatea cheltuielilor în cazul 
codurilor CAEN 5520, 5530... pt. facilitățile de cazare și servire a 
băuturilor 
 

Pentru codurile CAEN identificate de dumneavoastră și activitățile aferente 
acestora, sunt eligibile doar cheltuielile aferente unor investiții inițiale care se 
referă la diversificarea produselor sau serviciilor unor unități existente. Astfel, 
sunt eligibile înființarea unor centre SPA sau a altor facilități de petrecere a 
timpului liber, destinate clienților unităților de cazare. Aceste tipuri de servicii, 
cat timp sunt destinate musafirilor, sunt incluse în același cod CAEN ca și 
activitatea de asigurare a cazării. 
 

73 Cofinanțarea este de minim 25% sau 30%? Solicitanții de finanțare vor respecta intensitatea maximă admisă conform 
ratelor de cofinanțare aplicabile cheltuielilor eligibile după cum urmează: 

 Pentru cheltuielile eligibile finanțate prin ajutor de stat regional (maxim 
70%) conform hărții ajutoarelor de stat regionale 

 Pentru cheltuielile eligibile finanțate prin ajutor de minimis, în cadrul 
acestui apel de proiecte intensitatea ajutorului de minimis este de 100% 

A se vedea detalierea la pct. 3.4 din Ghid 
 
Condiția de minim 25% cofinanțare proprie reprezintă un prag minim general 
aplicabil prevăzut de Regulamentul (UE) 651/2014 al Comisiei din 17 iunie 2014 
de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în 
aplicarea articolelor 107 și 108 din tratat.  
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74 Este posibil ca beneficiarul sa nu își asume creșterea productivității, deși 
din analiza financiară reiese o creștere de productivitate? 

Da, însă trebuie avut în vedere faptul că, în lipsa unei declarații explicite a 
solicitantului de neasumare a rezultatului specific din Analiza financiară, acesta 
va fi luat în considerare și punctat.  

75 O firma cu sediul social in București si punct de lucru in Brașov este 
eligibila ? 

Da, daca locul de implementare al proiectului este în Brașov sau in altă localitate 
din Regiunea Centru 

76 Aceeași societate poate înscrie 2 puncte de lucru ? În măsura în care întrebarea se referă la posibilitatea depunerii unui proiect cu 
investiții la mai mult de un punct de lucru, răspunsul este negativ.  

77 Există un grad de la care se suspendă evaluarea? Sau se suspendă la 
atingerea alocării financiare a apelului? 

Conform Ghidului Solicitantului, proiectele vor fi evaluare din punct de vedere 
tehnic și financiar în ordinea depunerii acestora. 
 
Potrivit prevederilor Secțiunii 8.6, dacă alocarea apelului de proiecte se 
epuizează pe parcursul procesului de evaluare și selecție, înainte de închiderea 
apelului de proiecte, proiectele care nu se încadrează în alocare vor fi incluse pe 
o listă de rezervă a apelului de proiecte. În cazul în care ulterior închiderii 
apelului de proiecte, se identifică sau se disponibilizează fonduri suplimentare, 
proiectele din lista de rezervă vor fi incluse în procesul de evaluare și selecție, în 
ordinea depunerii. 
 

78 Se aplica supracontractarea pe acest apel si daca da, care este gradul de 
supracontractare pe acest apel? 

A fost creat  cadrul legal pentru posibilitatea aplicării supracontractării, în 
conformitate cu  prevederile OUG nr. 133/2021 – art. 15, alin. 1, lit. b) si art. 5, 
alin 2 al HG nr. 829/2022, însă este necesară  îndeplinirea celorlalte condiții 
necesare aplicării efective, în funcție de existența  fondurilor disponibile si în  
baza unor instrucțiuni ulterioare emise de AM PR Centru. 

79 Ce documente sunt necesare sa fie atașate cererii de finanțare pentru 
proiectele care includ lucrări ce necesita autorizații de construire? Este 
necesar certificat de urbanism și dosar DTAC ? 

În etapa de depunere a cererii de  finanțare, pentru proiecte care includ 
execuția de lucrări de construcții care se supun autorizării, se vor depune 
documentele menționate ca fiind obligatorii în cuprinsul Secțiunii 7.4 din Ghidul 
solicitantului. În particular,  pentru proiectele care includ lucrări de construcții 
ce se supun autorizării, se depun și următoarele documente: 

 Devizul general pentru proiectele care includ execuția de lucrări de 
construcții, în conformitate cu legislația în vigoare 

 Certificatul de urbanism în termen de valabilitate, eliberat în vederea 
obținerii autorizației de construire aferente investiției propuse 

 Decizia etapei de încadrare a proiectului în procedura de evaluare a 
impactului asupra mediului, sau Clasarea notificării emisă de autoritatea 
pentru protecția mediului, în conformitate cu Legea nr. 292/2018 
privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra 
mediului 
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80 Referitor la punctul 1.5 din grila-> bugetarea participării la târguri pentru 
schimburi de experiență, etc., este eligibila? mai exact bilet de avion, 
cazare, bilet de intrare la târg? 
 

Acțiunile de cooperare finanțate în cadrul acestui apel trebuie să reprezinte 
acțiuni concrete de cooperare, fiind excluse activitățile care implică doar 
participarea la evenimente de tipul târguri sau expoziții. 
Acest tip de acțiuni este dificil de justificat din perspectiva cooperării 
transnaționale deoarece, deși presupune activități ce pot genera oportunități de 
cooperare, totuși concretizarea în activități de cooperare transnațională, 
urmărite de Program, nu este certă. Ori, prin Program este vizată tocmai 
această certitudine, atât din perspectiva utilizării eficiente a resurselor 
financiare publice naționale și comunitare, cât și din perspectiva, și mai 
importantă, a sprijinirii și catalizării deschiderii spre cooperare a IMM-urilor din 
România, în general, și din Regiunea Centru, în special, care excedă cooperarea 
implicită de tip client-furnizor. 
 
Cheltuielile specifice privind activități transnaționale de cooperare, integrare în 
rețele și schimburi de bune practici referitoare la procese de producție ecologice 
și utilizarea eficientă a resurselor în IMM-uri sunt: cheltuieli de deplasare, 
cheltuieli de cazare, diurnă, cheltuieli cu taxe de participare, cheltuieli cu 
achiziția de expertiză specializată, cheltuieli de organizare de evenimente. 
 

81 Se cumulează punctele de la criteriul 5 din ETF sau se pot obține puncte 
doar pentru un singur subcriteriu? 

Punctele obținute la subcriteriile 5.1, 5.2, 5.3 se cumulează. 

82 Ce rost mai are punctajul dacă un proiect calitativ mai bun este penalizat 
că a fost depus mai târziu? Nu ar fi norma ca doar la punctaj egal să 
conteze prioritatea depunerii? 

Acest apel de proiecte este competitiv, cu termen limită de depunere. În cadrul 
apelului se aplică pragul de excelentă. Proiectele care au obținut acest prag și 
care se încadrează în alocarea financiară vor intra direct în etapa de contractare, 
în ordinea depunerii cererilor de finanțare. 
 
Precizam că în acest caz au fost aplicate prevederile OUG 23/2023 privind 
instituirea unor măsuri de simplificare și digitalizare pentru gestionarea 
fondurilor europene aferente Politicii de coeziune 2021-2027, act normativ care 
reglementează și mecanismul de contractare aplicabil apelurilor competitive cu 
prag de excelență. Scopul reglementării legislative a unui asemenea mecanism 
este acela al contractării cu celeritate a proiectelor care îndeplinesc acea 
etichetă de calitate. 
Se vor avea în vedere și răspunsurile de la punctele 3, 10, 25, 34, 53 de mai sus. 

83 Pentru activitatea de Lucrări de construcții a clădirilor conf. cod CAEN 
4120 poate fi considerată a fi o investiție inițială construirea unei hale 
pentru gararea utilajelor care sunt folosite la terți? 

Construcția unei hale, ca activitate unică a unui proiect, nu poate fi considerată 
eligibilă deoarece, pe de o parte, nu se încadrează în definiția investiției inițiale 
(a se vedea secțiunea 3.13 din Ghidul Solicitantului), iar pe de altă parte, 
conform secțiunii 5.3 Eligibilitatea cheltuielilor, sumele aferente capitolului 4.1 
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Lucrările de construcții și instalații și CAP. 1 Cheltuieli pentru obținerea și 
amenajarea terenului nu pot depăși 50% din valoarea Capitolului 4 Cheltuieli 
pentru investiția de bază.  

84 TVA-ul este eligibil doar in cadrul firmelor care nu sunt plătitoare de TVA, 
nu este valabil pentru toți. Cred ca am înțeles bine? 

Da. Valoarea TVA aferentă cheltuielilor neeligibile și valoarea TVA deductibilă 
aferentă cheltuielilor eligibile este neeligibilă. 

85 Solicitantul trebuie să aibă deja domeniul de activitate eligibil (clasa 
CAEN) vizat de investiție, înscris în obiectul de activitate încă de la data 
lansării (cf certificatului constatator ORC). Iar, În Certificatul constatator 
sunt prevăzute doar codurile CAEN autorizate. Astfel, în cazul unei 
investiții inițiale în diversificarea unei unități, cum se verifică acest 
criteriu? Mulțumesc 

Certificatul constatator (forma extinsă) cuprinde toate codurile CAEN incluse în 
statutul societății, indiferent dacă sunt autorizate sau nu. De asemenea, potrivit 
prevederilor Secțiunii 7.6 - Anexele și documente obligatorii la momentul 
contractării, în această etapă se va depune și actul constitutiv actualizat, în 
cuprinsul căruia sunt evidențiate toate codurile CAEN cuprinse în obiectul de 
activitate. 

86 Care este valoarea pentru contractarea prin achiziție directa? cum ar fi 
serviciile de consultanta aferente scrierii proiectului? 

Valoarea contractării prin achiziție directa se stabilește în conformitate cu 
prevederile Ordinului  MFE 1284/2016 si ale Legii 98/2016 cu modificările și 
completările ulterioare. Potrivit prevederilor art 7 alin 5 din Legea 98/2016 
autoritatea contractantă are dreptul de a achiziţiona direct produse sau servicii 
în cazul în care valoarea estimată a achiziţiei, fără TVA, este mai mică de 
270.120 lei, respectiv lucrări, în cazul în care valoarea estimată a achiziţiei, fără 
TVA, este mai mică de 900.400 lei. 
 

87 Pentru a primi punctaj maxim la criteriul de selecție 2.1a, fundamentarea 
costurilor de investiție, trebuie depuse 3 oferte de preț inclusiv pentru 
servicii precum: 
consultanță, proiectare, informare și publicitate, instruire angajați, 
activități transnaționale de cooperare? În cazul activității transnaționale 
de cooperare, ce trebuie să conțină ofertele depuse? 

Documentele ce fundamentează costurile, semnate de reprezentantul legal, pot 
fi 3 oferte de preț echipamente, servicii, liste de cantități și prețuri unitare 
provenite din surse verificabile și obiective.  
Costurile trebuie să fie realiste (corect estimate), suficiente și necesare pentru 
implementarea proiectului. 
A se vedea și răspuns la întrebarea 57 

88 Pentru lucrările de construcții, un concasor folosit pentru recuperarea 
materialelor si reintroducerea lor in lucrare - se considera Utilizare 
eficienta a resurselor? 

Ar putea fi inclus in categoria activelor corporale care se referă la “investiții în 
procese de producție ecologice și utilizarea eficientă a resurselor în IMM-uri”. 
Acest aspect va trebui argumentat prin Planul de afaceri și informațiile incluse in 
cererea de finanțare, urmând ca evaluatorii independenți să puncteze în funcție 
de informațiile și justificările furnizate. 
 

89 Pentru societățile comerciale care au acționariat majoritar străin, pentru 
calculul încadrări în IMM se vor lua informațiile financiare ale societății 
străine? 

Da, se iau în considerare informațiile financiare ale societăților străine, în 
condițiile Legii 346 / 2004 și ale Anexei 1 a Regulamentului (UE) 651/2014 al 
Comisiei din 17 iunie 2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare 
compatibile cu piața internă în aplicarea articolelor 107 și 108 din tratat 

90 O firmă poate aplica cu 2 proiecte pe 2 coduri CAEN diferite atâta timp 
cât respectă pragurile de minimis și de ajutor de stat ? 
 

Da. Totodată trebuie sa aibă în vedere evitarea dublei finanțări și condițiile de 
eligibilitate din ghidul solicitantului. 
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91 În cadrul cererii de finanțare in MySMIS, vă rog să clarificați in care dintre 
secțiuni exista limitare de număr de caractere care pot fi introduse. Si 
care este numărul maxim de caractere care poate fi introdus in acele 
secțiuni. 
 

În situația în care informațiile necesar a fi completate de solicitant în 
MYSMIS2021 nu se încadrează datorită limitării numărului de caractere din 
cuprinsul secțiunii, restul informațiilor necesar a fi completate se vor insera intr-
un document separat, care va fi atașat în format PDF cererii de finanțare la 
transmiterea în MYSMIS2021. 

92 în ce situații se închide aplicația? dacă depășește suma cu 170%? 
 

Aplicația MySMIS se închide la data prevăzută pentru închiderea apelului.  

93 Pentru construcții, studiul privind imunizarea la schimbările climatice 
trebuie realizat de cineva de specialitate cu certificări de la Ministerul 
Mediului sau poate fi realizat de arhitect? 

Pentru proiectele finanțate prin PR Centru P1 A 1.4.1 nu sunt necesare studii 
suplimentare cu privire la imunizarea la schimbări climatice realizate de 
persoane atestate de Ministerul Mediului Apelor și Pădurilor. Pentru 
demonstrarea faptului ca proiectul integrează măsuri de atenuare și de 
adaptare la schimbările climatice solicitantul își va asuma respectarea acestor 
aspecte în Declarația unică și va descrie în secțiunea relevantă din cererea de 
finanțare modul în care integrează măsuri de atenuare și de adaptare la 
schimbările climatice, având în vedere informațiile cuprinse la Secțiunea 3.17. 
din prezentul ghid și Orientările Comisiei Europene privind imunizarea la 
schimbările climatice, disponibilă spre consultare la adresa 
https://www.regiocentru.ro/documente-utile/ 
Facem precizarea ca pentru proiectele ce includ lucrări de construcții solicitantul 
va face demersurile pentru obținerea avizelor/acordurilor necesare prevăzute in 
certificatul de urbanism, inclusiv acordul autorității de mediu – pentru obținerea 
căruia poate fi necesara parcurgerea procedurii de evaluare a impactului asupra 
mediului, conform prevederilor Legii 292/2018, ce implica si realizarea de studii 
de specialitate de persoane certificate de Ministerul Mediului Apelor și Pădurilor 
(ex. studii de evaluarea a impactului etc). 

94 Care este formula de calcul a ratei de cofinanțare al unui proiect de 1.5 
milioane? 

Pentru componenta de ajutor de stat, finanțarea publică poate reprezenta 
maxim 70% din valoarea eligibilă a proiectului, în timp ce co-finanțarea privată 
este de minim 30%.  
Pentru componenta de minimis, finanțarea publică este de 100%  
 
Formula de calcul ar fi:  
Rata de cofinanțare publică = [(1,5 Milioane – valoare minimis) x 70] / 100 

95 Daca reprezentantul legal nu este angajat al societății dar este manager 
de proiect, poate beneficia de anumite cursuri bugetate in proiect? 

Programele de instruire pot viza doar persoane care au statut de angajat al 
IMM-ului care beneficiază de sprijin pentru instruire, la data derulării 
programului de instruire. De asemenea, în cazul proiectelor respective, 
activitatea de instruire nu constituie un proiect de sine stătător, ci este inclusă 
într-un proiect de investiții și este în strânsă relație cu scopul proiectului de 
investiție din care face parte. 

https://www.regiocentru.ro/documente-utile/
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Având în vedere faptul că în cuprinsul tabelului au fost constatate unele necorelări de informații, în baza prevederilor Ghidului solicitantului și anexelor 

sale, republicăm Tabelul centralizator cuprinzând întrebările și răspunsurile aferente Intervenției 1.4.1 – Investiții tehnologice în IMM-uri, însoțit de 

următoarea ERATĂ:  

1) La întrebările numărul 31 și numărul 62 la a fost corectată eroarea în cuprinsul răspunsului inițial, data lansării apelului fiind data de 29 septembrie  

2023, în conformitate cu prevederile OUG 23/2023 privind instituirea unor măsuri de simplificare și digitalizare pentru gestionarea fondurilor 

europene aferente politicii de Coeziune 2021-2027, art 2 alin 3 lit. e, și cu informațiile furnizate în Glosarul de termeni disponibil la adresa 

www.regiocentru.ro  

2) La întrebarea numărul 54 a fost corelat răspunsul cu prevederile Anexei 7 - Macheta financiară. În acest sens, pentru calculul ponderii contribuției  

proprii în cifra de afaceri se ia în calcul contribuția solicitantului la cheltuielile eligibile, contribuția la cheltuielile neeligibile, inclusiv TVA-ul aferent 

cheltuielilor eligibile și neeligibile.  

 

http://www.regiocentru.ro/

